
Генетическая связь 
между основными классами 
неорганических соединений





Генетическая связь металлов
1. Генетический ряд, в котором в качестве основания 
выступает щелочь (для щелочных щелочно-земельных  
металлов).

                             +O2                                                                   + H2O                   +кислота

Металл  →  основный оксид  →  щелочь  →  соль

         Li     →           Li2O          →   LiOH   →  LiCl

4Li + O2 →2Li2O
Li2O + H2O → 2LiOH
LiOH + HCl →  LiCl + H2O



Генетический ряд металлов
2. Генетический ряд с основанием (для остальных 
металлов).

             +O2               +кислота      +щелочь            t°C                  +Н2
Металл → основный  → соль → основание → основный → металл
                      оксид                                                         оксид
Cu     → CuO    → CuCl2 → Cu(OH)2 → CuO → Cu

2Cu + O2 →2CuO
CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O
CuCl2 + 2KOH → Cu(OH)2↓ + 2KCl
Cu(OH)2 → CuO + H2O
CuO + H2 → Cu + H2O



Генетическая связь неметаллов
1. Генетический ряд неметаллов с растворимой кислотой. 

                         +O2                                                       + H2O                   +щелочь
Неметалл  →  кислотный оксид    →  кислота    →    соль

        P      →           P2O5             →  H3PO4  →  Na3PO4

4P + 5O2 → 2P2O5
P2O5 + 3H2O → 2H3PO4
H3PO4 + 3NaOH → Na3PO4 + 3H2O



Генетическая связь неметаллов
2. Генетическая связь неметаллов с нерастворимой 
кислотой H2SiO3

                  +O2                                      +щелочь    +сильн.кислота         t°C                          +Mg

Неметалл → кислотный→ соль → кислота → кислотный→ неметалл
                          оксид                                                  оксид

    Si      →   SiO2    → Na2SiO3 →H2SiO3→SiO2→ Si
Si +  O2 → SiO2 
SiO2 + 2NaOH → Na2SiO3 + H2O
Na2SiO3 + 2HCl → H2SiO3↓ + 2NaCl
H2SiO3 → SiO2 + H2O
SiO2  + 2Mg → 2MgO + Si



Общая схема генетической связи







Задача 
Вычислите  количество вещества  серной кислоты, которая 
потребуется для нейтрализации 4 г гидроксида натрия.
Дано:
m (NaOH) = 4 

n (H2SO4 ) - ?

Решение:

M(NaOH) = 23+ 16 + 1 = 40 г/моль

80 г – 1 моль          4 г · 1 моль
4 г –  1 моль    х= _____________= 0,05 моль
                                       80 г

Ответ:  n(H2SO4)= 0,05  моль

     4г              х моль
2NaOH + H2SO4 →Na2SO4 + 2H2O
   80 г             1 моль



Домашнее задание:
1. Параграф 47 изучить, переписать слайды № 
3-10( Слайд 2 – выполнить, слайд 8 - таблицу 
заполнить), выучить записи(правила слайды 3-6).
2. Упр. 3(стр.164).
3. Параграф 48 – подготовиться к практической    
    работе.


